□记者 陈颖婷

今年是中国共产党建党 100 周年,如何进一步加强红色资源传承弘扬和保护利用,提升工作的规范化、法治化水平,具有十分重要的意义。今年全国两会上,全国人大代表、上海市人大常委会副主任陈靖带来了一份沉甸甸的建议,就加强红色资源传承弘扬和保护利用提出了真知灼见。

这份建议为何沉甸甸?

传承红色基因 聚焦"红色立法"

"目前,国家层面尚无相关上位法,没有明确对红色文化和革命精神传承弘扬的具体要求。"陈靖代表在梳理了我国关于红色资源的法律法规后发现,目前对于红色资源保护利用的法治供给尚不完备。尽管《文物保护法》自1982年发布并实施以来,其间历经多次修订,对可移动及不可移动文物保护作了明确规定。但在基层实践中,由于历史、现实等各种原因,一些反映新民主主义革命时期、社会主义革命和建设时期,特别是改革开放、社会主义革命和建设时期,特别是改革开放、社会主义和代化建设时期和中国特色社会主义新时代所创造和形成的具有历史价值、教育意

义、纪念意义的旧址、遗址、纪念设施,以及重要档案、文献、实物等红色资源,都尚未纳人各级文物名录,保护利用工作无法可依。同时,对于红色文化和革命精神的传承弘扬,没有明确的保护要求和手段。

"目前,全国范围仅山西、山东、 上海等省市,对红色资源的保护利用已 经出台或正在制订地方法规。"陈靖代 表表示。

除了法治保障尚显不足,对于红色 资源基层场馆的保障激励也相对薄弱。 陈靖代表指出,现在国家级、省市级红 色场馆,在场馆建设、展陈设计、队伍 保障等方面资源较为充足。但部分基层的红色场馆,面临经费、人员等问题。如展览陈列水平参差不齐;每年财政预算主要负担职工工资及日常运营开销,如需证集文物、举办临展等,经费捉襟见肘,在自筹资金、自我造血等方面缺乏支撑,敢用、会用、善用社会优质资源的意识和能力不强;同时,从业队伍的保障激励欠缺,中高级职称名额少。

针对上述问题,陈靖代表建议首先 尽快开展国家层面红色资源保护利用立 法工作。通过加强法治供给,突出保护 重点,分层分类分级,形成长效机制, 将现在从红色资源的发掘保护方式向红 色文化的传承弘扬延伸。

其次,我国还应加强基层红色场馆经费投入和队伍建设。各级财政逐步递增投入比例,纳入各级政府绩效考核,支持红色场馆提高展陈水平、加强文物征集等项目开发。完善职称评审方式,健全激励机制,逐步提高场馆员工的薪资标准,鼓励场馆运用薪酬杠杆招聘高素质专业人才。

除此之外,还应当依托各级党校、各高校马克思主义学院,加强对红色文化理论与党性教育课程的开发,制定红色教育课程开发的标准和大纲,将红色文化和革命传统教育全方位融人学校教育、干部教育和群众教育,强化教育引导和实践养成。

委员建言校外教培机构恶性竞争、卷钱跑路等问题

限制在线教育预付款,实行第三方监管

□法治报记者 胡蝶飞

徂

囯

四

猜

뭬

恒

近年来,校外培训机构呈泛滥之势,在发展过程当中暴露出涉及虚假宣传、恶性竞争、卷钱跑路等诸多问题,引发在沪全国政协委员们的担忧。全国政协委员、上海市教育委员会副主任倪闽景,全国政协委员、致公党上海市委专职副主委马进分别递交提案建议,加强校外培训机构监管,加大违规广告查处力度;设立30%比例备用金,实行第三方监管。

倪闽景透露,上海今年将加强校外培训机构监管,出台培训机构收费管理办法,探索引入第三方支付及保险机制。"校外教育是良心行业,一旦唯利是图问题就会十分严重。"倪闽景指出,

在线教育培训机构最大的特点是跨地域。一旦关停,往往出现家长投诉无门的困境。"目前,在线教育培训机构监管仍存在法律法规不健全,顶层设计不够等问题,希望能有更多政策供给。"

"建议加大违规广告查处,从重从快查处广告违法违规的案件。"针对虚假广告问题,倪闽景建议,对《广告法》涉及校外培训的条款进行修订,或出台专门的《校外培训机构广告管理条例》。

针对近年频频上演的培训机构跑路事件,倪闽景表示,"证照是第一道关口。"他建议强化过程监管,全面实施培训认证制度。"教育培训与其他企业不同,应该需要到行业部门进行前置许可然后才能到市场部门登记,线上线下应该一视同仁。"倪闽景建议,建立风

险防控动态预警机制,加强对预收费的 监管,创新监管方式。

同样关注校外培训机构问题的,还有全国政协委员、致公党上海市委专职副主委马进。马进递交提案,呼吁加强市场准人,同时建议限制在线教育预付款,实行第三方监管。"可以设置30%比例的企业备用金制度,设置政府和企业共同监管账号,一旦企业出现财务风险,备用金取用受限。"马进还建议,建立预付费第三方支付平台监管模式。经营者应当在第三方监管服务平台上准确、完整地填报上一季度预收资金支出情况等信息,不得隐瞒或者虚报。

此外,马进还建议,限制预付款的 比例、时间和应用范围。"对1万元以 上的大额预付款,建立'退费险'制 度。"马进说,学费收入不得用于投资。 对恶意竞争及失信企业,马进建议建立 "黑名单"制度,予以惩戒。

倪闽景透露,上海目前正在研究制定《上海市民办培训机构收费管理办法》,并有望于近期出台。"这是个'立体'的管理办法。在此前单用途预付卡管理条例基础上,上海将探索建立第三方支付机制,同时考虑引入保险机制。"倪闽景说。

"两会后,上海还将正式成立相关行业协会。"倪闽景进一步透露,"行业协会的成立非常重要。我们希望通过行业协会对线上教育培训教材予以审查,同时推出更加规范的格式示范合同。"

"培训机构作为育人机构,应该保障家长和学生的权益不受侵犯。这是一条底线。"倪闽景呼吁。

要 速速

上海代表团开展视频"云采访"活动

避免"类案不同判"、"纸面服刑"

□法治报记者 陈颖婷

长三角区域如何避免"类案不同判"的现象?怎样从制度上杜绝"纸面服刑"的情况?在昨天举行的上海代表团第四次视频"云采访"活动中,这些难题有了答案。

长三角法治协同 破解"类案不同判"

全国人大代表、华东政法大学副校 长陈晶莹在采访中表示,法治协同是长 三角区域一体化的重要保障,然而,经 过调研长三角区域内常见罪名法律适用 情况后发现,当前长三角区域内因司法 标准差异化导致的"类案不同办""类 案不同判"现象较为普遍。

她指出,在长三角不同省市,相同 行为是否构成犯罪标准不一,相同犯罪 数额是否认定犯罪标准不一,相同情节 是否不起诉、免予刑事处罚标准不一。 陈晶莹代表认为,应通过国家层面的系 统布局、实践层面的区域协作、技术端 口的智慧辅助,协力助推长三角区域法 治协同中司法政策标准统一。

具体来说,首先系统布局强化长三



全国人大代表陈晶莹

角区域司法实践中适法执法标准的统一。第二,通过区域合作推动长三角区域司法实践中适法执法标准的统一。第三,"智慧+"赋能长三角区域司法实践中适法执法标准的统一。

完善办理减刑、假释案件 杜绝"纸面服刑"

今年两高报告中,点名反思"纸面服 刑"案件。"人民群众对司法公正的关注



全国人大代表邵志清

度非常高,所以对减刑、假释案件的标准需要进一步规范,杜绝诸如'纸面服刑'的现象。"全国人大代表、致公党中央委员、上海市委专职副主委邵志清认为,实践中,立功表现评定不当、不合理的频繁减刑、"没有再犯罪的危险"认定缺少标准等会造成有失公正的减刑、假释,对司法权威带来了损害。

为此,邵志清建议进一步明确可予减刑的"重大立功表现"范围。特别是对发明创造或者重大技术革新的认定,现

在规定虽然明确不包括实用新型专利和外观设计专利,但对以罪犯为主在刑罚执行期间完成并经国家主管部门确认的发明专利还应进一步量化,明确排名位次或位居百分比。对在日常生产、生活中舍已救人的和在抗御自然灾害或者排除重大事故中有突出表现的,也应明确由哪一级人民政府有关部门认定,避免条款被不当利用。

同时,严格控制减刑频次和幅度。对罪犯在服刑期间,按照犯罪类型规定累计减刑次数和累计减刑时间上限。现有的规定虽然对减刑间隔有一定限制,但减刑的次数一般不设限制,既比较复杂,又不够合理。被判处死刑缓期执行的罪犯经过一次或者几次减刑后,其实际执行的刑期不得少于15年,对严惩恶性犯罪有积极意义。对于一般犯罪类型,实际执行刑期也应设定下限。

再者,制定全国统一的减刑条件和标准,确保减刑公平性。同时由各省、自治区、直辖市依据国家法律和标准制定实施细则,各监狱不得随意制定自己的标准,防止因监狱管理部门的主观随意性导致减刑不公等问题。除此之外,他认为,还要进一步明确"没有再犯罪的危险"的具体条件,并建立假释罪犯社会危险性评估体系,使得认定更加科学合理。